



绿色航海 向新图强

—关注2025年中国航海日

2025年7月12日 星期六
值班主任:张苏民 主编:苏杰德
美编:张昕 检校:李彬 蔡法 海南日报

这场航运盛会为何在海南举办?

海客谈
HAIKE TALK

■ 曹马志

作为我国涉海领域唯一由国务院批准设立的节日,中国航海日是我国涉海领域级别最高、范围最广、综合性的最强的节庆活动。

今年是中国航海日设立20周年。在此重要节点,中国航海日首次将主会场落在海南,背后有何考量?海南自贸港和航运盛会“顶流”,又将碰撞出怎样的火花?

“买一艘外贸船舶节省超2000万元”——

政策红利为企业发展添动力

走进2025年中国航海日主会场,国内外航运产业链众多大咖在观看展览、参加论坛、座谈交流,寻找发展机遇。

作为东道主,海南充分发挥主场优势,毫不保留亮“家底”,立体展示海南自贸港航运业的难得机遇。

在制度创新领域,海南推出系列重磅政策,从多个层面为企业降低运营成本,给企业带来实实在在的“真金白银”——来自浙江海运企业的陈骥举例:他今年刚从国外购买一艘造价1.2亿元的外贸船舶,享受海南自贸港交通工具“零关税”政策,可以节约9%的进口关税、13%的进口环节增值税,一共节省了超2000万元资金。

“双15%”税收优惠政策(企业所得税和个人所得税均按15%征收),叠加船舶退税、进口免税等政策,让企业成本优势显著提升。保税油加注政策大幅削减燃油支出,启运港退税机制有效缩短资金周转周期,助力企业轻装上阵,在激烈的市场竞争中占据主动。

在政务服务层面,海南为企业打造高效便捷的营商环境。设立全国首个国际船舶登记管理机构——海南国际船舶登记管理局,提供7×24小时不间断服务,实现国际船舶登记最快1日发证,以“自贸港速度”刷新行业纪录。同时,创新搭建航运金融服务平台,推出多样化的船舶融资租赁产品,解决企业资金难题;成立海南国际仲裁院海事仲裁中心,为跨境纠纷提供专业高效的解决渠道,让企业投资无后顾之忧。

在产业生态建设上,海南自贸港以完善的基础设施与广阔的市场空间,形成产业集聚效应。目前,全省已开通72条集装箱班轮航线,其中33条外贸航线连通4大洲、20个国家、51个城市。2024年,全省集装箱吞吐量达368万标箱,同比增长12.3%,洋浦港更是强势跻身全国港口20强,为航运企业提供了广阔的市场。洋浦经济开发区、三亚中央商务区等专业化航运产业园区,构建起“港口+产业+服务”的完整生态链,实现资源高效整合与协同发展。

港口发展差异化 打造港航企业聚集优选地

中国航海日20周年主会场活动选择在海南举行,是时代浪潮与战略布局的必然。

在中国航海日主会场活动上,有哪些海南元素值得关注?

活动组委会在主论坛、港航企业发展论坛、航运新质生产力发展研讨会等活动中,特别设置了相关的演讲和介绍,宣介海南自贸港建设成果、发展政策,为海南自贸港建设汇聚合力。

布局航海事业发展,海南做了哪些准备?

为迎接此次盛会,海南各个沿海城市,注重突出不同优势、打好特色牌,精准聚焦航运产业链不同细化领域,以务实行动提升招商成效。

比如,儋州是海南国际航运枢纽中的领头羊。如今,从洋浦港出发的航线如星网般铺展,已覆盖东盟各国,并延伸至西非、中东、大洋洲、美洲等区域,将海南与全球市场紧密相连。依托国际航运枢纽,儋州重点推介“中国洋浦港”船籍港优势,发挥政策叠加优势,加快吸引航运公司、国际船舶等要素集聚。

又如,三亚邮轮游艇产业优势明显,经过十余年发展,逐渐形成邮轮产业集聚态势,中船邮轮、中旅邮轮、海供能源等20余家邮轮产业链企业落地三亚中央商务区。2024年,三亚登记游艇达1415艘,游艇出海达12.79万艘次,接待游客90.09万人次,游艇旅游头部城市地位持续巩固。通过精准招商引资,三亚将深化与国际邮轮公司的合作,让“邮轮+目的地”的体验更加丰富,同时,延伸游艇产业链,拓展市场空间,向“亚太游艇之都”目标迈进。

对接中国航海日主会场活动,海南收获了什么?

7月10日,海南自由贸易港服务

对接会(海口市专场)在博鳌举行。

海口市携手六组合作方现场签约,涵盖船舶融资租赁、港航物流、金融服务等领域,为海南自贸港航运产业高质量发展注入新动能。作为省会城市,海口在船舶融资租赁领域优势显著。当天,共有六组合作方达成协议,涵盖了江东新区管理局与多家船舶租赁公司、金融机构与航运企业等不同主体,合作内容涉及船舶融资租赁、港航物流、金融服务等多个领域。

此外,三亚、琼海、儋州主动出击,在中国航海日主会场活动现场招商,诚意满满,向国内航运业递上“橄榄枝”。

回望历史,620年前,郑和率领世界上最大的船队扬帆远航,途经海南岛。而如今,海南高标准打造国际航运枢纽,港通天下,船队挺向深蓝,国际航线链通全球。



更多
深度
好文
扫码
发现

1月3日,中国旅游集团所属星旅远洋邮轮“鼓浪屿”号停靠在海南三亚凤凰岛国际邮轮港。(资料图)

1月3日,中国旅游集团所属星旅远洋邮轮“鼓浪屿”号停靠在海南三亚凤凰岛国际邮轮港。(资料图)

郑和研究会与海南日报报业集团携手 “和礼”文化项目启动 面向东盟讲好中国故事

据介绍,“和礼”文化项目将依托海南自贸港的开放平台,借助郑和研究会遍布全球的船员网络资源和海南日报报业集团的国际传播网络,对外展示可信、可爱、可敬的中国形象。

海南日报报业集团党委委员、副总编辑牛晓民在致辞中表示,“和礼”文化项目启动后,海南日报报业集团将整合海南国际传播中心的多语种传播矩阵,特别是即将于今年8月在吉隆坡启用的东盟联络中心等海外布

局,通过构建全媒体传播体系,重点面向东盟国家讲好“和礼”背后的中国故事,生动诠释“以文明交流超越文明隔阂”的中国智慧。

本次海洋创新发展论坛由郑和研究会、交通运输部水运科学研究院、中

国远洋海运集团、海南日报报业集团主办,国家发改委、自然资源部、交通运输部相关司局,及中国科学院、新加坡工程院、厦门大学等有关专家,马来西亚海事局、马士基集团等相关机构代表参会。

嘉宾 观点

与会嘉宾共绘绿色航运新图景:

能源为基 协作为要 智慧为翼

威船级社高级副总裁黄今认为,航运脱碳需通过四大路径实现:选择低碳或零碳燃料,应用船舶建造技术提升能源效率或减排,发展二氧化碳捕集技术,建立激励与协作机制。

“就燃料而言,甲醇、氨、氢等是目前行业较为关注的零碳燃料,但都存在成熟度与商业化瓶颈。航运脱碳成本巨大,需‘生产+加注+应用’全产业链及跨行业合作,政府政策、财税等支持也十分重要。”黄今强调。

“海南一直以来在绿电生产及装备制造业持续发力,在政策支持下,目前已与上海电气等头部企业落地海南,其产出需要更多场景进行实际应用,航运业绿色低碳转型将成为重要机遇。”海南国际经济发展局局长助理蒋志敏表示。

与此同时,船舶能效提升也在同步发力。

7月11日,在中国国际船舶技术

与安全论坛上,《中国内河新能源清洁能源船舶技术路线图1.0》发布。交通运输部水运科学研究院院长冯明表示,我国内河船舶使用新能源清洁能源起步早,现已基本实现规模化应用,与国际基本“并跑”。截至2024年底,已有液化天然气燃料动力船舶600多艘,纯电池动力内河客船485艘,还有少量甲醇、氢燃料电池动力内河船。未来,我国内河新能源清洁能源船舶将呈现多种能源并行、梯次循序扩展的发展态势。

“为了进一步降低碳排放,我们在清洁能源应用合作外,也非常重视与中国在岸电方面的合作。”达飞集团大中华区总经理白司澜进一步指出,“中国是全球经济发展的主要动力和航运脱碳的真正实验区。今年以来,达飞与中国各合作港口已经完成了300次岸电使用,并计划本年度达到650次。”程菁表示。

数据显示,我国航运业绿色低碳转型取得显著成效。上海港等主要港口成功实现船舶新能源清洁能源加注业务落地运营,国际集装箱枢纽海港港内作业绿色集卡占比突破60%。全国主要港口5类重点专业化泊位岸电覆盖率已超90%,国际干线集装箱船和邮轮靠港已常态化使用岸电。

在港航企业发展论坛上,中远海运集装箱运输有限公司副总经理程菁特别提到,今年7月2日,我国首艘甲醇双燃料动力集装箱船“中远海运洋浦”轮首航至洋浦港,并在洋浦国际集装箱码头完成首次国产绿色甲醇加注。“本次首航洋浦暨首次加注绿色甲醇,不仅进一步织密洋浦港航线网络,加快推进‘双向双枢纽港’建设,更以此开创了中远海运集团在国产双燃料船舶与绿色燃料协同发展方面的新篇章。”程菁表示。

同时,程菁表示,数字化将驱动航运绿色发展。例如,智能航线规划可减少绕航油耗,岸电数字化管理可降低港口碳排放。“我们基于区块链技术实现了电子提单、电子保单及绿色产品的研发,未来将持续推进数字化新生态的发展壮大。”她表示。

从绿电基地的能源供给到全产业链的协同攻坚,从内河新能源船舶的规模化驰援到数字化技术的深度赋能,中国航运业正筑牢转型根基,凝聚发展合力,激活创新动能。在全球减排的时代命题下,这场转型或许仍需跨越技术成熟度、成本控制等多重挑战,但随着政策支持的持续加码、跨领域合作的不断深化、前沿技术的加速落地,航运业必将在绿色低碳智慧的航道上破浪前行,共同绘就更可持续、更具活力的全球航运新图景。”程菁表示。

(本报博鳌7月11日电)

论坛 声音

中国航海日海洋创新发展论坛:
聚焦海洋发展新路径
挖掘蓝色经济新潜力

本报博鳌7月11日电(海南日报全媒体记者林博新 实习生温虹磊)7月11日,2025年中国航海日海洋创新发展论坛在琼海博鳌举办。论坛汇聚了国内外海洋领域顶尖专家学者,以“美美与共 融和向新”为主题,共同探讨海洋发展新路径,挖掘蓝色经济新潜力。

推进中国式现代化必须推动海洋经济高质量发展,走出一条具有中国特色的向海图强之路。在海南自贸港封关运作、扩大开放之年,海洋领域政企学研各界代表智汇博鳌,以不同角度和形式探索推进海洋高质量发展。

九位来自不同领域的专家发表了精彩的主旨演讲。厦门大学讲席教授戴民汉深入探讨了海洋战略与科技创新的关系;中国科学院大气物理研究所所长曹军骥分享了我国远洋气象导航的最新研究成果;重庆交通大学原副校长、重庆英才计划·名家名师黄承峰阐述了中国交通思想与共建“一带一路”实践的深刻联系;中远海运集运有限公司党委副书记鲍旭呈现了中国航运企业开放合作,铺就全球通达之路的中国航运企业社会责任担当;中科院环玄武岩纤维新材料研究院长易鸣主要介绍了国家关键战略新材料——玄武岩纤维产业发展态势及其在海洋领域的应用前景,展示了这一战略新材料在深海探测、海洋工程等领域的潜力;外交学院国际关系研究所所长、教授曲博在《人类命运共同体下的大国外交》主旨演讲中指出,中国外交既坚持自身发展道路,又尊重各国差异,以开放包容推动国际合作,展现了构建人类命运共同体的实践路径。

国际专家方面,新加坡工程院院士李德纮提出了“数字航运的核心是信任,绿色航运的关键在协作”的创新理念;马来西亚海事局港口物流海运部主任莫罕默德·希哈姆·宾·鲁巴尼则分享了该国海洋产业发展的宝贵经验;马士基码头有限公司亚洲区投资总监塞丹主要讲述了国际产业和物流供应链向东南亚的转移的宏观环境、机遇和系统风为海洋产业发展提供了新的视角和思路。

论坛期间,还举办了《海上丝路的千年“船”说》科普图书发布、智能航运技术创新大赛启动、“循迹郑和”航海纪念物征集、“和礼”文化项目启动等系列活动。

防止船舶触损海缆技术研讨会:
海缆保护需要国际社会合力攻坚

本报博鳌7月11日电(海南日报全媒体记者陈婧 通讯员贾民粹)7月10日下午,作为2025年中国航海日活动的重要环节,由交通运输部海事局主办的防止船舶触损海缆技术研讨会在海南博鳌举行。来自中国、新加坡、丹麦、中国香港等国家和地区的40余名代表齐聚一堂,共商海缆安全保护对策,为全球航运安全与海缆基础设施防护凝聚共识。

据了解,海缆作为支撑全球数据流通的重要基础设施,其安全直接关系全球贸易与信息互联。当前,随着海缆建设规模持续扩大,受铺设环境复杂、海洋活动频繁等因素影响,船舶触损导致的海缆故障频发,已成为全球航运业共同面临的挑战。

研讨会上,海事管理机构、航运企业、科研单位等代表就船舶触损海缆的风险防控展开深度交流,围绕加强船旗国和沿岸国船舶活动监管、推动企业完善风险防控机制、提升船员管理和培训水平、完善事故应对机制以及推广先进技术手段等议题,分享了本土实践经验,并针对技术瓶颈与管理难题探讨解决方案,旨在提升全球船舶触损海缆风险的整体防范能力。

交通运输部海事局有关负责人表示,海缆保护需要国际社会合力攻坚。未来将持续深化与各相关方的交流合作,共同应对挑战,为促进国际航运安全和国际海缆保护积极贡献中国经验和中国智慧。

全国游艇业安全发展论坛:
加速构建现代化游艇产业体系

本报博鳌7月11日电(海南日报全媒体记者林博新 实习生温虹磊)7月11日,2025年中国航海日全国游艇业安全发展论坛在琼海博鳌举办。论坛以“安全领航,共筑游艇未来”为主题,来自内地和香港特别行政区的近200名政产学研代表共商游艇产业发展大计。

论坛议题涵盖“创新游艇监管服务”“海南游艇产业改革发展创新试验区建设探索与实践”等行业热点问题,与会嘉宾围绕制度创新、技术创新等维度开展深入交流。

海南日报全媒体记者从论坛获悉,当前我国游艇产业呈现蓬勃发展态势,全国保有量近万艘,年新增超2000艘,60余家专业机构累计培养操作人员5万余人。浙江双体艇全球畅销、青岛智能游艇研发突破,海南“零关税”政策深化、上海国际平台功能提升,形成沿海省份创新协同格局。

本次论坛汇聚行业智慧,在强化安全管理、技术创新、完善法规等方面进一步凝聚了共识。倡议有关行业部门以此论坛为契机,持续加强合作,深化制度创新,完善安全监管体系,提升行业安全标准,强化政策引导和市场培育,加速构建安全规范、活力充沛的现代化游艇产业体系,为培育海洋经济新增长极、推进海洋强国建设注入战略新动能。